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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ОНКОЛІТОПОДІБНИХ СТЯЖІНЬ ІЗ 

САРМАТСЬКИХ ПІСКІВ 

 

Представлена робота присвячена дослідженню експонатів Дніпровського 

національного історичного музею ім. Д.І. Яворницького, які у музейних фондах 

значяться як онколітові біогерми сарматського віку і походять з відкладів сарматських 

пісків Вовчанського родовища титанових руд. Дослідження виконувалося у рамках 

договору про співпрацю між ДНІМ ім. Д.І. Яворницького та НТУ «Дніпровська 
політехніка». 

Метою роботи було визначити, чи дійсно дані утворення належать до онкоїдів, або 

мають інший генезис. Макроскопічно було досліджено три зразки, з двох із них було 

взято матеріал для виготовлення шліфів і проведення мікроскопічного вивчення. 

Два зразки (1, 2), досліджені у шліфах, макроскопічно відрізнялися забарвленням. 

Зразок 1 мав світло-сірий колір, а зразок 2 – більш темне забарвлення, зумовлене 

вмістом макроскопічно помітних темноколірних піщинок. У результаті 

петрографічного дослідження порід у шліфах було визначено їх склад. Зразок 1 було 

ідентифіковано як кварцовий пісковик з карбонатним цементом (рис. 1). Уламковий 

матеріал породи практично повністю складається з кварцу, присутні менше відсотка 
зерен рудних мінералів, а також одиничні уламки циркону і турмаліну. Кварц 

представлений зернами розміром 0,15 – 0,45 мм, що переважно мають обкатану форму. 

Рудний мінерал (ільменіт) утворює зерна обкатаної форми розміром 0,1 – 0,2 мм. 

Циркон присутній у формі одиничних прозорих зерен з високими шагренню та 

рельєфом. Турмалін у шліфі представлений одиничним зерном обкатаної форми, 

розміром 0,2 мм, темно-зеленого кольору, що плеохроює. Ставроліт присутній у формі 

одиничних обкатаних зерен, що у прохідному світлі мають жовте забарвлення і 

плеохроїзм. Цемент породи складений кристалічним кальцитом, тип цементації 

базальний. Структура породи псамітова, дрібно-середньозерниста. Зразок 2, який мав 

більш темне забарвлення, був визначений як пісковик поліміктовий, рудний з 

карбонатним цементом (рис. 1). Головними мінералами уламкової частини зразка 2 є 
кварц, рудний мінерал (ільменіт), рутил, циркон і ставроліт. Також у шліфі 

відмічаються поодинокі зерна турмаліну. Кварц і рудний мінерал за морфологією і 

розміром аналогічні зразку 1. Рутил у породі представлений зернами обкатаної та 

напівобкатаної форми червоно-бурого кольору. Розмір уламків рутилу складає 0,1 – 0,4 

мм. Циркон представлений обкатаними та напівобкатаними зернами ізометричної та 

видовженої форми, що за розміром близькі до зерен кварцу. Більшість кристалів мають 

видиму спайність, а також високі шагрень і рельєф. Згасання кристалів пряме, 

подовження позитивне. Ставроліт у породі присутній у формі зерен обкатаної форми. 

Часто кристали мають ситоподібну будову. Кристали вирізняються серед решти 

жовтим забарвленням та плеохроїзмом у прохідному світлі. Цемент породи 
карбонатний, базальний. Структура псамітова, дрібно-середньозерниста. Слід 

зазначити, що перелік встановлених мінералів у пісковиках є характерним для титано-

цирконієвих розсипів Вовчанського родовища, звідки вони походять [2, 5, 6]. 

 



 
Рис. 1. Фото шліфів досліджених зразків. Зразок 1 – кварцовий пісковик з 

карбонатним цементом, ніколі схрещені, збільшення х47 (ліворуч); зразок 2 – пісковик 

поліміктовий, рудний (ільменіт, рутил) з карбонатним цементом, ніколі паралельні, 

збільшення х47 (праворуч) 

 

Оскільки у формі досліджуваних зразків дійсно прослідковувалися риси, характерні 
для споруд ціанобактерій, нами було проведено аналіз літератури з метою пошуку 

відомостей про онколітові біогерми, що складаються переважно з піску і мають 

карбонатний цемент. Проте зазначені пошуки не були успішними і жодної згадки про 

подібні біогерми, створені синьо-зеленими водоростями, не було знайдено. Сарматські 

онкоїди складаються з карбонату і не схожі на досліджені зразки [1, 2, 3]. Через це ми 

схильні розглядати досліджувані стяжіння як брили сарматського пісковику, характерні 

для піщаних відкладів даного регіоярусу [4]. 

Висновки. Попри схожість у формі, на сьогодні відсутні дані про належність  

подібних утворень до споруд синьо-зелених водоростей.  Досліджені музейні експонати 

більш коректно було б класифікувати як сарматські пісковики з рудними компонентами 

на титан (ільменіт та рутил), що мають карбонатний цемент.  
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